

# 习近平同巴西总统卢拉通电话

新华社北京1月23日电 1月23日上午,国家主席习近平同巴西总统卢拉通电话。

习近平指出,2024年,我和卢拉总统共同宣布将两国关系提升为携手构建更公正世界和更可持续星球的中巴命运共同体。一年多来,两国命运共同体建设顺利起势,发展战略对接不断走深走实,树立了全球南方国家团

结合作的榜样。今年是中国“十五五”开局之年。中方将以高水平对外开放促进高质量发展,为中巴合作提供更多机遇。中方愿同巴方一道努力,全方位推进各领域互利合作,推动中巴关系得到更大发展,迎来更加美好的未来。

习近平强调,当前国际形势动荡不安,中国和巴西作为全球南方重要

成员,是维护世界和平稳定、改革完善全球治理的建设性力量,应当坚定站在历史正确一边,更好捍卫两国和全人类共同利益,共同维护联合国核心地位和国际公平正义。中方愿始终做拉美和加勒比国家的好朋友、好伙伴,推进共建中拉命运共同体。

卢拉表示,习近平主席2024年对巴西进行历史性访问,将巴中关系提

升到携手构建更公正世界和更可持续星球的命运共同体新高度,两国各领域合作取得长足进展。巴方愿同中方一道,推动双边和拉中关系取得更大发展。巴西和中国是捍卫多边主义、坚持自由贸易的重要力量。当前国际形势令人担忧,巴方愿同中方密切协作,维护联合国权威,加强金砖国家合作,维护地区和世界和平稳定。

## 中央精神文明建设办公室发布2025年第四批“中国好人榜”

新华社成都1月23日电 中央精神文明建设办公室1月23日在四川省宜宾市举办“中国好人榜”发布仪式,揭晓2025年第四批“中国好人榜”。经各地推荐、网友评议和专家评审等环节,共有139名助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲身边好人光荣上榜。

上榜好人中,有以残臂书写忠诚、

用近千场宣讲传承红色基因的抗美援朝志愿军老兵周全弟;有在寒江中奋力托举救援、用生命完成人生“最后一单”的外卖员刘应强;有信守承诺38载、为村民健康护航的乡村医生叶永红;有用身体挡住高速行驶的汽车、为保护群众安全而英勇牺牲的交警郑亮;有照顾四代人三个家庭、用柔弱肩膀扛起生活重担的自媒体博主王皎

等。他们是日常烟火里随处可见的温暖微光,在平凡生活中默默传递着向上向善的力量,展现了中华儿女昂扬奋进的精神气质。在活动现场,“中国好人”代表姜鹏涛、李遇梅、布帕太·阿布杜喀迪尔、孙益辉、方友泽等登台分享他们的感人故事,并与全国道德模范互动交流。众多网友留言,平凡的他们做出了不平凡的壮举,用行动

汇聚出人间最伟大的力量,向他们学习、致敬!

本次发布活动由中央精神文明建设办公室主办,中国精神文明网、电影频道节目中心、中共四川省委宣传部(四川省精神文明建设办公室)承办,中共宜宾市委宣传部(宜宾市精神文明建设办公室)协办。

## 50个城市入选有奖发票试点城市

新华社北京1月23日电 (记者申铖 谢希瑶)商务部、财政部、国家税务总局1月23日对外公示拟开展有奖发票试点城市名单,包括北京、上海等50个城市入选。

为进一步激发消费需求,释放消费潜力,三部门于2025年12月底发布通知称,将支持50个左右城市开展有奖发票试点工作,政策实施期为6个月。近期,三部门组织开展了有奖发票试点城市评审工作。这一评审结果公示期为2026年1月23日至2026年2月2日。

据介绍,试点城市对个人消费者以本人名义向零售、餐饮、住宿、文化艺术、娱乐、旅游、体育、居民服务业等行业的经营主体购买商品和服务,且取得的票面金额在一定额度以上的发票组织抽奖。中央财政将对试点城市分档安排奖金资金。

三部门有关负责人此前表示,此次出台的有奖发票试点政策着重从需求端发力,鼓励居民消费并取得发票后参与抽奖。试点政策覆盖日常消费主要场景,如购物、外出就餐、旅游住宿、文体活动、生活服务等,与居民“衣食住行”密切相关。

新华社北京1月23日电 (记者张千千)记者1月23日获悉,金融监管总局、公安部持续加大工作协同力度,深化行政执法与刑事司法衔接,重拳出击严厉打击金融领域“黑灰产”突出违法犯罪行为,取得积极成效,并公布了第二批典型案例。

此次发布的典型案例包括以“代购房房”为名实施非法放贷型非法经营案,虚构经营材料实施贷款诈骗案,招募“白户”实施贷款诈骗、骗取贷款案,以“短期退保”名义实施合同诈骗案,非法购买公民个人信息“代理退保”案。

相关案例的典型意义主要包括,严打不法中介,切实助力宏观政策落地见效,穿透行为本质,依法惩治非法放贷行为;严惩金融犯罪,有力保障金融服务实体经济质效,加强行刑衔接,协同开展金融风险源头治理;加强联动协同,坚决斩断非法中介利益链,增强办案效果,实现打击震慑和处置成效相统一;依法从严打击,重拳遏制保险“黑灰产”发展势头,坚持源头治理,执法司法联动净化保险行业生态;严惩非法购售,筑牢信息安全屏障,协同聚力攻坚,健全长效防控机制。

### 年味渐浓迎新春



1月23日,市民在浙江省金华市武义县农贸市场选购节日用品。春节临近,年味渐浓。各地举办年货大集、写福字春联等活动,人们选购鲜花、中国结等装饰,迎接新春。

新华社发(张建威 摄)

### 逛庙会迎腊八



1月23日,书法爱好者在活动现场为社区居民写福字和春联。

1月23日,杭州市西湖区北山街道举办“西湖读书日”轮值主题活动暨腊八庙会。庙会以腊八民俗为载体,融合阅读推广、非遗展示、文艺展演与沉浸式市集等内容。

新华社记者 韩传号 摄

## 五连增! 地理标志“金名片”培育近万亿元“大产业”

□新华社记者 徐鹏航 宋晨

我国地理标志产品直接年产值接近1万亿元,实现五连增!

一组来自1月23日国新办新闻发布会的数据,彰显中国地理标志产品的蓬勃发展。截至2025年年底,我国已累计认定地理标志产品5066个,核准使用地理标志专用标志经营主体超5.2万家。

地理标志产品,指产自特定地域,所具有的质量、声誉或者其他特性本质上取决于该产地的自然因素、人文因素的产品。

一纸“地标”,如何成为培育近万亿元产业、带动增收致富的“金名片”?

品牌效应,让“土特产”变身“大品牌”——

许多承载着独特风土与技艺的农产品,虽品质卓然,却“养在深闺人未识”。地理标志认证,为它们提供了一张国家认证的“身份证”,既为品牌提供保护,又助力其走向更广阔的市场。

在广州市增城区,地理标志产品“增城丝苗米”如今品牌价值已超50亿元。

像“增城丝苗米”这样的品牌还有很多。截至2025年10月底,广东

全省以地理标志作为证明商标和集体商标注册超150件,越来越多的美食产品通过粤港澳大湾区“一小时生活圈”走进三地商超、走上百姓餐桌,还有的通过港澳窗口走向国际市场。

科技驱动,让“老产业”焕发“新活力”——

为打造更好的地理标志产品,多地正将科技作为转型升级的“金钥匙”。

机械化播种提高效率、绿色种植技术减少化肥农药使用、智能化生产线实现加工过程可追溯……在江西省瑞昌市,国家地理标志产品“瑞昌黑芝麻”的生产全流程越来越有“科技范”。

近年来,当地还建设了瑞昌黑芝麻“科技小院”,与江西农业大学农学院专家团队携手,通过科学育种提高产量,并研发黑芝麻粉、富硒黑芝麻丸等创新产品。

西湖龙井国家地理标志保护示范区构建数字化管理系统,实现全流程监管;金华火腿国家地理标志保护示范区建立饲养全过程可视化。

国家地理标志保护示范区构建涵盖产地环境、品种种质、产品加工等项

目的全产业链标准体系……地理标志产品正向精细化、智能化、现代化全面升级。

**跳出局限,从“卖原料”转向“全产业链”——**

近年来,多地地理标志产品正跳出单纯“卖原料”的局限,向产业链前端深度延伸,通过融合文旅、精深加工、跨界创新等方式,创造更高附加值。

云南省保山市隆阳区潞江镇新寨村依托“保山小粒咖啡”地理标志产品,打造了咖啡庄园、咖啡加工工坊等特色打卡点,推动“咖啡+文旅”融合发展。

更多地方也在产业链上做文章:湖北恩施在“恩施土豆”的基础上,提取富硒蛋白、蛋白肽等高端原料,衍生出多元化产品;福建省“福鼎白茶”相关茶企推出“老白茶+闷泡杯”产品组合、白茶酒等,适应新的消费需求。

“地理标志产品成为特色产业增收致富的‘金名片’,有效助力了区域经济发展。”国家知识产权局副局长芮文彪说,下一步将建好国家地理标志保护示范区,大力实施商标品牌战略和地理标志运用促进工程。

新华社北京1月23日电

## 2025年全国吸收外资7476.9亿元

新华社北京1月23日电 (记者 谢希瑶)商务部23日发布数据显示,2025年,全国新设立外商投资企业70392家,同比增长19.1%;实际使用外资金额7476.9亿元,同比下降9.5%。

从行业看,制造业实际使用外资1855.1亿元,服务业实际使用外资5451.2亿元。高技术产业实际使用外资2417.7亿元。

亿元,其中,电子商务服务业、医疗仪器设备及器械制造业、航空航天器及设备制造业实际使用外资同比分别增长75%、42.1%、22.9%。

从来源地看,瑞士、阿联酋、英国实际对华投资同比分别增长66.8%、27.3%、15.9%(含通过自由港投资数据)。

## 我国银行理财市场规模突破33万亿元

新华社北京1月23日电 (记者 李延霞 刘羽佳)银行业理财登记托管中心1月23日发布的《中国银行业理财市场年度报告(2025年)》显示,截至2025年末,银行理财市场存续规模33.29万亿元,较年初增长11.15%。

根据报告,2025年累计新发理财产品3.34万只,募集资金76.33万亿元,为经济社会发展提供高质量服务。截至2025年

年末,全国共有159家银行机构和132家理财公司有存续的理财产品,共存续产品4.63万只,较年初增加14.89%。

截至2025年末,理财产品通过投资债券、非标准化债权类资产、权益类资产等,支持实体经济资金规模约21万亿元;持有理财产品的投资者数量达1.43亿个,较年初增长14.37%;全年为投资者创造收益7303亿元。

## 八部门发布《可能影响未成年人身心健康的网络信息分类办法》

新华社北京1月23日电 记者23日获悉,国家互联网信息办公室等八部门近日联合发布《可能影响未成年人身心健康的网络信息分类办法》,明确可能影响未成年人身心健康的网络信息的4种类型及具体表现形式,将不当使用未成年人形象等近年来突出问题纳入治理范围,对算法推荐、生成式人工智能等新技术、新应用、新业态可能带来的内容风险提出防范要求。

国家网信办有关负责人表示,当前,网络已经成为未成年人学习、生活、娱乐的重要空间,未成年人触网率持续攀升,在网络空间接触到的信息容易影响其身心健康和价值观塑造。社会各界对于加强未成年人网络保护,进一步净化未成年网络环境的呼声日益强烈。办法的制定是落实《未成年人网络保护条例》的重

要举措,为网站平台、内容创作者等各方提供了清晰明确的指引。

办法从4个维度对可能影响未成年人身心健康的网络信息进行界定。包括:可能引发或者诱导未成年人模仿或者实施不良行为的信息、可能对未成年人价值观造成负面影响的信息、不当使用未成年人形象的信息、不当披露和使用未成年人个人信息。

办法将于2026年3月1日起施行。

国家网信办有关负责人表示,当前,网络已经成为未成年人学习、生活、娱乐的重要空间,未成年人触网率持续攀升,在网络空间接触到的信息容易影响其身心健康和价值观塑造。社会各界对于加强未成年人网络保护,进一步净化未成年网络环境的呼声日益强烈。办法的制定是落实《未成年人网络保护条例》的重

要举措。

弗雷泽里克森还表示,丹麦需要北约在北极地区的“永久存在”,其中包括在格陵兰岛周边。

欧盟定于22日晚在比利时首都布鲁塞尔召开紧急峰会,主要讨论美国寻求得到格陵兰岛对欧盟构成的威胁。

## 丹麦首相:“红线”不容讨论

新华社布鲁塞尔1月22日电 (记者丁英华 张馨文)丹麦首相弗雷泽里克森22日参加欧盟紧急峰会前强调,丹麦是主权国家,“主权问题不容谈判”。

她表示,丹麦愿意与美国合作,并且一直在安全领域合作,但这种双边合作不能讨论一些涉及“红线”和外交规则的问

## 日本众议院60年来首次在国会例会开幕日解散

新华社东京1月23日电 (记者陈泽安 李子越)日本众议院议长额贺福志郎23日在众议院全体会议上宣读解散诏书,日本众议院正式解散。这也是日本众议院60年来首次在国会例会开幕日解散。

当天上午,日本首相高市早苗和全体阁僚召开内阁会议,通过众议院解散决议书。23日是日本国会例会开幕的日子,当地时间13时(北京时间12时),日本众议院举行全体会议,额贺福志郎宣读解散诏书,日本众议院正式解散。

国会例会的一项重要议程是在4月1日新财年开始前审议通过预算案。高市此时解散众议院,审议预算的正常程序可能将大幅拖延,引发日本各界担忧与批评。

高市19日在记者会上表示,将于27日发布众议院选举公告,2月8日进行选举投票。日本媒体报道称,从解散到投票,时间仅隔16天,创下第二次世界大战结束以来的众议院解散到投票间隔时间最短纪录。

## 市审计局召开廉政谈话会 筑牢审计铁军根基

本报讯 为强化新提拔干部、晋升职级人员的廉洁自律意识,筑牢拒腐防变的思想防线,近日,新乡市审计局召开廉政谈话会。

会上,与会人员集中观看警示教育片,以身边人、身边事敲响廉洁警钟。新提拔干部、晋升职级人员代表作表态发言,表示将持续加强思想淬炼与业务锤炼,严守政治纪律政治规矩,忠实地履行审计监督职责,以过硬作风彰显审计担当、践行初心使命。驻局纪检监察组聚焦中央纪委五次全会精神和干部特点提出明确要求。局党组立足审计事业发展大局提出期望。

会议强调,一要坚持政治为先,做对党忠诚的“明白人”。强化理论武装,坚定理想信念,切实增强思想上的“防腐性”和政治上的“免疫力”。二要坚持实干为本,做干事创业的“领路人”。聚焦主责主业,做干事创业的大局。

强化责任担当,提升专业能力,做深做实研究型审计,以高质量审计成果服务经济社会发展大局。三要坚持立业为要,做新风正气的“引领者”。践行“为国而审、为民而计”的审计工作宗旨,夯实工作作风,恪守审计道德,发扬斗争精神,以较真碰硬彰显审计铁军本色。四要坚持清正廉洁,做坚守底线的“追廉者”。严格落实中央八项规定及其实施细则精神,遵守审计“八不准”工作纪律,算清人生“七笔账”,真正把铁的纪律转化为崇廉拒腐的内在自觉。

会议要求,新岗位意味着新起点、新责任,新提拔干部和晋升职级人员要以信念铸魂、以能力立身、以作风成事、以清廉护航,在新岗位上履职尽责、开拓创新、担当作为,书写无愧于时代、无愧于人民、无愧于自己的审计答卷。(刘怡彤)